ЗАКОНЫ ТАКТИКИ

Крюкова Е. С.

ассистент кафедры криминалистики юридического факультета, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова

В довоенных и первом послевоенном учебнике по криминалистике 1950 г. тактика не выделялась как часть криминалистики. Долгое время вопросы тактики проведения следственных действий находились в компетенции уголовного процесса. Уголовный процесс является «материнской» наукой для криминалистики. По мере развития какой-либо «материнской» науки происходит изменение ее предмета и содержания. Это изменение, с одной стороны, идет в направлении расширения познания объекта и сопровождается открытием его новых качеств и закономерностей, проявляющихся в расширении сферы его взаимодействия с другими объектами. При такой дифференциации уголовного процесса в предмете и методе исследования всех отделяющихся от нее наук (в данном случае криминалистики) сохраняется нечто общее с нею, что и обеспечивает преемственность в развитии всех наук данного уголовно-правового цикла и создает возможность считать вновь возникшую («дочернюю») науку в рамках цикла. Как отмечает А. Р. Даулеткериев: «Сохранение всеми этими науками общих закономерностей в предмете исследования и, следовательно, в содержании и методах познания, сохранение определенной общей информации и цементирующей идеи гарантирует «себетождественность» наук данного цикла» [1, с. 132].

Вместе с тем такая позиция может привести к парадоксальной ситуации, когда близкие и взаимосвязанные науки будут изучать единый предмет. Сегодня наука уголовного процесса определяется как отрасль юридической науки, изучающая общественные отношения, возникающие в связи с судопроизводством по уголовному делу. Она сосредоточивает свое внимание на выявлении закономерностей обеспечения деятельности органов дознания, предварительного следствия, суда, прокуратуры и адвокатуры в целях надлежащего исполнения предусмотренных законом прав и обязанностей всех органов и лиц, участвующих в производстве по уголовному делу, правового регулирования уголовного судопроизводства, определении путей его дальнейшего совершенствования. Уголовно-процессуальная наука развивается вместе с законодательством и практикой его применения, оказывая, в свою очередь, влияние на их совершенствование путем разработки наиболее актуальных проблем. То же можно сказать и о кри-

миналистике: криминалистика выявляет закономерности обеспечения деятельности правопорядка в части, например, планирования расследования, взаимодействия с различными органами и организациями, изобличения подозреваемого, обвиняемого в совершении преступления (уголовного преследования), рекомендаций по проведению следственных действий и пр. Пересечение уголовного процесса и криминалистики наиболее ярко проявляется именно в криминалистической тактике. Дискуссионным является, изучает ли уголовно-процессуальное право и криминалистическая тактика одну и ту же группу закономерностей или нет.

М. С. Строгович указывает, что «криминалистика является научной дисциплиной постольку, поскольку она изучает способы наиболее успешного правильного совершения процессуальных действий. В этой своей части криминалистика представляет собой уголовно-процессуальную дисциплину, продолжение или спецкурс уголовного процесса, но криминалистика в то же время и научно-техническая дисциплина в той ее части, в какой она разрабатывает приемы технических наук... с целью применения к задачам расследования преступлений. Когда криминалистика выступает как юридическая дисциплина, она входит в состав науки уголовного процесса» [3, с. 102]. Криминалистическая тактика – раздел криминалистики; «система наиболее общих научных положений, опирающихся на результаты изучения закономерностей преступной деятельности, обобщение следственной практики, данные юридических и иных специальных наук, на основе которых разрабатываются и аккумулируются специальные знания, организационно-плановые начала, наиболее рациональные, целесообразные, оптимальные приемы, правила, установления, технологии, предписания и рекомендации по определению наиболее эффективной линии поведения и способам осуществления конкретных следственных и судебных действий в специфических ситуациях, возникающих в процессе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений» [4, с. 15]. В уголовнопроцессуальный закон включаются только существенные, характерные приемы и правила проведения следственных действий, остальные рекомендации относятся к сфере криминалистической тактики. Процессуальный порядок проведения следственных действий регулируется уголовным процессом, а вот основные законы их ведения и проведения – криминалистикой. Такое положение продиктовано своими внутренними закономерностями развития наук.

Общие положения криминалистической тактики, включающие закономерности возникновения и функционирования доказательственной ин-



формации, безусловно, базируются на уголовно-процессуальных знаниях. Вместе с тем криминалистика, возникнув из потребности в научно обоснованных средствах, приемах, методах борьбы с преступностью, тесно связана с естественно-техническими и иными специальными науками, представляющими разнообразные возможности для широкого и творческого использования их достижений в указанных целях. Формирование криминалистических средств, приемов и методов криминалистической деятельности по расследованию и судебному рассмотрению уголовных дел происходит на основе использования данных специальных наук и с учетом требований уголовно-процессуального законодательства [2, с. 13].

Единоначалие с уголовным процессом и сложная двойственная природа криминалистики служат поводом для продолжающихся до настоящего времени многочисленных дискуссий о предмете криминалистики и группе закономерностей, которые она изучает.

Библиографический список

- 1. Даулеткериев, А. Р. К вопросу о закономерностях развития науки в условиях глобализации / А. Р. Даулеткериев // Научные проблемы гуманитарных исследований. 2009. № 11. С. 131–136.
- 2. Поташник, Д. П. Криминалистическая тактика: учеб. пособие Д. П. Поташник. М.: Зерцало, 1998. 64 с.
- 3. Строгович, М. С. Курс советского уголовного процесса: в 2 т. / М. С. Строгович. М.: Наука, 1968–1970. Т. I: Основные положения науки советского уголовного процесса. 1968. 468 с.
- 4. Центров, Е. Е. Сущность и основные понятия криминалистической тактики / Е. Е. Центров // Вестник криминалистики. М.: Спарк, 2015. Вып. 2 (54). С. 14–28.

